Тема урока: «В творческой лаборатории поэта». Урок – обобщение по теме «Фонетика». 
Предмет: Русский язык.
Класс: 5.

Герасимова Валентина Николаевна, учитель русского языка и литературы высшей категории, Почётный работник общего образования РФ, МОУ СОШ №47, г.Тверь.

Иваненко Вера Васильевна, учитель русского языка и литературы высшей категории, Почётный работник общего образования РФ, МОУ СОШ №47, г.Тверь. 

Конспект урока.


Приобщать учащихся к тайнам художественного текста и секретам писательского мастерства начинаем с 5 класса на уроках русского языка, основным содержанием которых является комплексный анализ текста. 


В основе таких уроков – интересный текст, способствующий  духовному развитию ученика, соответствующий возрастным особенностям школьника, вместе с тем содержащий что – то новое в интеллектуальном плане,  насыщенный орфографически, грамматически пунктуационно и при возможности актуальный на момент использования.

Конспект урока в 5 классе даёт представление о формах и методах работы над образной и изобразительно – выразительной стороне художественного текста на основе его лингвистического анализа.


Это урок обобщения и систематизации, знаний учащихся по теме «Фонетика». (По программе отводится 2 часа; это второй урок). 

Дидактическая задача данного типа урока заключается:
1. В обобщении и систематизации значений по теме.

2. В повторении наиболее важных вопросов, выделении ведущих идей темы: 

- взгляд на богатство нашего языка с точки зрения его звуковой стороны;

- показ практической значимости изученного материала, а именно: роль звука в создании художественного образа.
3. В установлении причинно – следственных связей и отношений между важнейшими явлениями и процессами: 
звук   <–>поэтический текст   <–> художественный образ 

Урок проводился в классе с продуктивным (эвристическим) уровнем мышления.
Тема урока: «В творческой лаборатории поэта». Урок – обобщение по теме «Фонетика». 
Цель урока: обобщить и систематизировать знания, умения и навыками учащихся, полученные при изучении фонетики, через показ роли звуков в поэтической речи. 
Задачи (обучающие, развивающие, воспитывающие):
1. Подготовить учащихся к восприятию темы, создать ситуацию мотивации.
2. Актуализировать основные понятия, необходимые для последующих наблюдений и обобщений (ритм, рифма). 
3. Показать роль согласных и гласных звуков в поэтической речи, познакомить учащихся с такими средствами художественной изобразительности языка, как аллитерация и ассонанс.

4. Расширить представления учащихся о рифме через  наблюдения над явлениями омофонии. 
5. Развивать творческие способности учащихся, чутьё к слову; обогащать письменную и устную речь учащихся, развивать образное мышление.
6. Развивать умение анализировать поэтический текст с точки зрения единства формы и содержания.
7. Формировать представление о богатстве русского литературного языка, воспитывать любовь и уважение к отечественной литературе. 

8. Формировать навыки грамотного письма. В связи с темой «Фонетика» - навыки правильной, благозвучной речи.

Ожидаемый результат:

1. Учащиеся должны знать:

– основные понятия раздела «Фонетика», общие характеристики звуков, фонетические средства выразительности речи: аллитерация, ассонанс; основные характеристики поэтического текста – ритм, рифма;

– явление омофонии при написании безударных гласных в корне слова.

2. Учащиеся должны уметь:
- Производить фонетический разбор слова на основе различения звуков в сильной и слабой позиции.

- Оперировать терминами при анализе языкового явления.

- Анализировать поэтический текст с точки зрения его фонетических особенностей. 

Техническое обеспечение урока: видеопроекционный комплекс, распечатки текста (на каждый ученический стол), раздвижная доска.       
План урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний учащихся.

3. Формулировка темы и цели урока.

4. Проверка домашнего задания с целью выхода на углублённую работу над теоретическими сведениями в связи с осознанием изученного материала на уровне более широких обобщений. 

5. Анализ текстов на основе углублённого повторения теоретических сведений по фонетике. 

6. Комплексное  применение знаний.

7. Задание на дом.

8. Итог урока. 
Конспект урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организацион- ный 

	Приветствие учителя. Пожелание успешной работы.
Проверка готовности учащихся к работе. 
	

	Мотивация и актуализация знаний учащихся 


	1.Предлагается для наблюдения и анализа высказывание русского писателя Л.Н.Толстого:

«Русский народ создал русский язык, яркий, как радуга после весеннего ливня, меткий, как стрелы, певучий и богатый, задушевный, как песня над колыбелью… Что такое Родина? – Это весь народ. Это его культура, его язык».

О чём этот текст? Какова его тема?

 А с какой стороны помогает увидеть богатство русского языка фонетика? 

2.Записывается тема урока, озвучивается.

Сегодня на уроке посмотрим, как поэты, писатели используют звуковое богатство русского языка в своих произведениях.

3.Запишем в фонетической транскрипции слова (они берутся из высказывания). 

народ [н Л ро́т] 

певучий [п’иэву’ч’ий]

[п’э́с’а]

[ра́дугъ]

Вспоминаем:

Сколько букв в русском языке? А сколько звуков?

О чём говорят значки?

[ъ], [ь], [Л], [иэ], [эи] 
(О звуковом многообразии).

А вот как ответил на это вопрос детский поэт В.Левин.

Сколько на свете звуков?

Сколько в лесу снежинок,

Сколько в дожде дождинок,

Сколько в песни песчинок.
	Осмысляют текст и отвечают на вопрос. 

Записывают тему урока.

Выполняют краткий фонетический разбор.

По одному учащемуся у доски (индивидуальная работа) 

Думают и отвечают на вопросы (Фронтальная работа)


	Углублённая работа над теоретическими сведениями  в связи с осознанием изученного материала на уровне более широких обобщений. 


	III*

1. Проверка домашнего задания (дифференцированного характера). 

· Подготовится писать текст наизусть – стихотворение А.С.Пушкина «Цыганка».

· Подготовить выразительное чтение (индивидуально)

· Подобрать примеры составных рифм из сказок А.С.Пушкина (индивидуально).

Текст стихотворения. 

К..л.. чики зв..нят,

Барабан(?)чики гремят,

А люди – то, люди – 

Ой люшеньки – люли!

На ц..ганочку гл..дят.

А ц..ганочка – то пляшет, 

В барабан(?)чики то бьёт, 

И накидкой алой маш..т,

Зал..вается – поёт:

Я пл..сунья, я п..вица,

Ворожить* я м..стерица.

                                             А.С.Пушкин 

а) Выразительное чтение наизусть. 

б) Проводится предварительная орфографическая работа. 

в) Письмо наизусть.

г) Фонетический анализ текста.

Восемь стихотворных строчек, и перед нами образ иной цыганки, плясуньи, красавицы, которой все любуются и восхищаются.  

Как создаётся это образ? 

Посмотрите на эту запись. 

ٮ ٮ ٮ ́ٮ ٮ ٮ ٮ ́ 

ٮ ٮ ٮ ́ٮ ٮ ٮ ٮ ́ 
О чём она говорит?

Что такое ритм? Рифма?

Простая или составная здесь рифма? 

Приведите примеры составных рифм из сказок А.С.Пушкина. 

Посмотрим на эту строчку ещё раз:
[в б ь р Л б а́ н’ч’и к’и т ъ б й о́ т]

Какие согласные звуки в этой строке повторяются?

[б][б][т]  [б’][т]

Произнести их. Что мы слышим через эти звуки?

Мы слышим, как цыганочка бьёт в барабанчики и стучит каблучками. 

Такой приём в поэзии называется аллитерацией. 

Аллитерация – повтор согласных звуков в стихе. 
г) Предлагается учащимся для наблюдения следующие поэтические тексты (распечатаны каждому ученику) 

· Как услышал царь – отец, 

      Что донёс ему гонец, 

      В гневе начал он чудесить

      И гонца хотел повесить; 

      Но, смягчившись на сей раз, 

      Дал гонцу такой приказ:

      «Ждать царёва возвращенья

      Для законного решенья» 

Какой звук передаёт решительность царя, повелительный тон его послания?
[р’] [р] Охарактеризуйте это звук

       [р] (сонорный)

· Сын на ножки поднялся,

В  дно головой упёрся,

Поднатужился немножко:

«Как бы здесь на двор окошко

Нам проделать? – молвил он,

Вышиб дно и вышел вон.

Прокомментируйте роль аллитерации в этой строке.

      Повторение звуков показывают, с каким трудом                                                                                            царевичу    удаётся   освободиться   из   плена и 

выбраться        на     долгожданную       свободу.

· Смотрит - видит дело лихо:

Бьётся лебедь средь зыбей.

Какие звуки чаще всего повторяются? Произнесите их. Что вы слышите?

       Чередование мягких согласных [б’]– [д’] помогает                                  поэту передать отчаянную борьбу Лебедя, заколдованной прекрасной царевны, с коршуном. Мы как будто слышим удары крыльев о волны. 

· Очень большое внимание аллитерации уделял поэт X века К.Бальмонт.

Послушаем отрывок из его стихотворения «Лунный свет».

· Лёгкий лист, на липе млея, 

Лунный луч в себя вобрал – 

Спит зелёная аллея, 

Лишь вверху поёт хорал.

 *хорал – светлые молитвы ангелов.

Какой звук повторяется? Сколько раз? Какой образ он помогает создать?

       Аллитерация в этих строчках со звуком [л’] [л],  создаёт образ лунной ночи. Мы ощущаем как лунный свет плавно ложиться на листья липы. Многократное повторение этого звука рисует нам картину тишины, покоя, задумчивости, неповторимой красоты мира. «Чужие» звуки  не могут ворваться в этот строй стиха, им просто здесь нет места.

Далее учащимся предлагается записать текст с доски (или с экрана), вставить пропущенные орфограммы и знаки препинания. 

Текст

Аллитерация со звуком [л’] [л]создаёт  обр..з лу(н, нн)  ночи. Мы ощущаем как лу(н, нн)ый свет плавно л..жится на листья липы. 

д)

· Мать и сын теперь на воле;

Видят холм в широком поле.

Какие звуки повторяются в этих строчках?
      [о]
[о] [о] [о]
Обращаем внимание на удивительную напевность  стиха.  Повтор гласного звука [о] создаёт ощущение свободы, раздолья, радости освобождения и спасения, которой переполнены герои. 

Повтор гласных звуков называется ассонансом 
е) Откроем ещё страницу пушкинских сказок.

«Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»

(Можно показать фрагмент мультипликационного фильма). 

· Королевич Елисей 

Между тем по свету скачет

Нет как нет! Он громко плачет, 

И кого не спросит он, 

Всем вопрос его мудрён.

Читаем обращение к солнцу королевича Елисея, обращаем внимание на строки:

«Аль откажешь мне в ответе?

Не видало ль где на свете

Ты царевны молодой?

Я жених ей.

Как в связи с повторением [э] звучит стих?

Он звучит волнующе, призывно, в нём просьба, мольба, отчаяние и надежда. 

Прочитайте эти строки с учётом звукового образа. 

ё) Вывод. 

Наблюдение над языком Пушкина позволяет  сделать следующий вывод. 

Текст – вывод.

Пушкин – создатель русского литературного языка. Стих его произведений многозвучен, прост и лёгок, свободен, музыкален и напевен, как народные песни и сказки.


	Индивидуальная работа с толковым словарём. Лексическое значение слова «ворожить».

Индивидуальная домашняя работа. 

Анализируют текст с точки зрения орфографии. 

Пишут стихотворение наизусть. 

Учащиеся получили сведения о стихотворной организации текста из курса литературы (программа В.Я.Коровиной). 

Записывают определение в тетрадь 

Учащиеся анализируют текст, учатся формулировать мысли, логично, связно. 

Анализируют текст, отвечают на вопросы. 

Записывают текст, вставляют пропущенные орфограммы и пунктограммы 

Анализируют текст и делают вывод.

Запись в тетрадь определения, подчёркиваются орфограммы 

Выразительное чтение. 

Анализ текста
Выразительное чтение с учётом звукописи. 

Составление текста-вывода.

Записывают в тетрадь (если позволяет время). 



	Домашнее задание 


	IV*
 Учащимся предлагается записать домашнее задание №1.

Выписать из сказок А.С.Пушкина строфы с ассонансом  и аллитерацией. Выполнить разбор №1 слова с оглушением.
III ** (Продолжение этапа). 
Этот этап урока посвящён наблюдениям над рифмами в стихотворной речи. 


Замечательный поэт, наш современник, автор стихов для детей Яков Козловский прекрасно знает русский язык. 

Какое явление языка он использует? Прослушаем стихотворение. 

КНИГОЧЕЙ.

Кто не сводит с книг очей, 

Тот зовётся книгочей.  

Это омофоны, слова, одинаково звучащие, но разные по значению и написанию. 

С какой целью поэт использует омофоны?

Поэт использует омофоны, что бы создать стихотворение – шутку. 

Прочитаем ещё стихотворения -  шутки Я. Козловского и выпишем рифмы.

· Раз приснился Коле сом.

Он катился колесом

И среди травы сухой

Угодил в котёл с ухой.

Коле сом – колесом,
Ясень и бук.

Вместо рубахи не носите брюк вы,

Вместо арбуза не просите брюквы,

Цифру всегда отличите от буквы,

Но различите ли ясень и бук вы.

2.Вывод о простых и составных рифмах.

3.А теперь подберём рифмы сами.

Зима.

Сугробы снега вьюги (намели),

И у ворот, как баржа (на мели),

Полуторка стоит.

Ну и (занос)

Я вышел за ворота, а мороз

Как затрещит – и хвать меня (за нос)!

4. Упражнение. Придумать к словам рифмы, простые и составные; стать «на минуточку» поэтами.

Чудеса – (небеса, полоса, глаза)

Мороз – (за нос, занос, занёс, кросс).

Снегопад – (рад, назад, парад, наугад)

Под дождём (подождём) 

Снежинка – (пушинка, балеринка)


	Записывают домашнее задание 

Затем записывают стихотворение 

Ученик работает у доски 

Выразительно читают. Наблюдают. Делают вывод. 

Самостоятельная творческая работа. 

Самостоятельная творческая работа. 



	Домашнее задание 


	IV** Домашнее задание №2

Творческое (для желающих)

Сочинить маленькие стихотворения, используя рифмы 

1.- снежинка

- кружит 

- балеринка

- дрожит

2.- снегопад

- с утра

- назад

- пара

3.- снегири

- береза

- до зари

- на морозе


	Творческая домашняя работа 



	Итог урока 
	V. 1. На этапе заключительных выводов и общений задаётся вопрос:

Какая наука помогла нам увидеть, как богат русский язык, многозвучен, как много хранит неразгаданных тайн?

Это - фонетика!

Для записи вывода предлагается текст, в котором опущены слова – понятия, изученные на уроке. 

Текст (вывод)

Русские поэты в своих стихах используют… …  Повтор согласных звуков в стихе называется … 

Ассонанс – это … … Омофоны делают стихи …, иногда ….

2. Подведение итогов работы класса, выставление оценок. 


	Формулирует выводы 

Записывают вывод, вставляя пропущенные понятия 


Список литературы.
1. Бахтин М.И. Проблема текста в лингвистике, филологии и других гуманитарных науках. Литературно – критические статьи. М, 1961. 

2. Горшков А.И. Русская словесность. От слова к словесности: Учебное пособие для учащихся 10 – 11 классов. М., 1997г.

3. Мизинский В.М. «Современный урок: особенности, подходы, диагностика. Центр «Педагогический поиск», «Лучшие авторские диски». «Управление современной школой. Завуч №№ 1-3 за 2011г.
4. Щуркова Н.Е. «Педагогический ключ успешного обучения». Журнал «Завуч» №5 за 2011г.

5. Пушкин А.С. Полное собрание сочинений. В   17 т.  Т 3, кн. 1-2, Т  6 – М., 1995г. 

6. Шанский Н.М. Лингвистический анализ художественного текста. 

7. Языознание. Большой энциклопедический словарь – М., 1998г. 

